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ФАХОВЕ МУЗИЧНЕ МИСЛЕННЯ У ФОРМУВАННІ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ДИРИГЕНТІВ ХОРУ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Активні процеси 
гуманізації вітчизняної вищої мистецької 
освіти, сучасний ракурс фахової підготовки 
майбутніх диригентів хору вимагатимуть, в 
свою чергу, ініціативних компетентних 
фахівців сфери культури та мистецтв, здатних 
до самостійного ціннісно-смислового 
самовизначення у професійній діяльності. 
Звідси розвиток творчої особистості, її 
суб’єктивно творча позиція, якісно нове 
бачення сенсу власної професійної діяльності 
стають головними пріоритетами у фаховій 
підготовці студентів мистецьких вищих 
навчальних закладів. В період радикальних 
змін цільових орієнтирів освітнього процесу 
увага педагогів вищої мистецької освіти 
спрямовується на активізацію творчо-
пізнавальної діяльності студентів, критичного і 
саморефлексивного фахового музичного 

мислення як основних показників професійної 
компетентності майбутніх диригентів хору.  

Функціональна інтеграція освітньої і 
практичної діяльності студентів диригентсько-
хорових спеціалізацій, ефективне 
комунікативне мистецьке середовище 
дозволяють передавати інноваційний досвід в 
реалії освітнього процесу. Одним із основних 
орієнтирів сучасної європейської політики 
щодо розвитку вітчизняної вищої освіти 
вважається створення можливостей для 
впровадження компетентнісно орієнтованої 
освіти. Необхідно зазначити, що зростає 
значення компетентності майбутніх диригентів 
хору у мистецьких вищих навчальних 
закладах. Але у системі мистецької освіти ще 
подекуди простежуються тенденції 
недостатнього розв’язання проблем 
методологічного і теоретичного характеру 
стосовно розвитку фахового музичного 
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мислення студентів як ключової компетенції у 
структурі професійної компетентності 
диригента хорового колективу. 
Спостерігається невідповідність напрямку та 
характеристик фахового мислення студентів 
творчому характеру пізнавальних і практичних 
музичних завдань.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Різноманітна видова 
характеристика мислення виявляє можливість 
вилучення феномену музичного мислення, що 
виникає при складанні, виконанні та 
сприйнятті музики. Аналіз наукового фонду з 
проблеми формування музичного мислення 
дозволяє виділити такі основні її напрямки: 
дослідження компонентів музичного мислення 
з позицій інтонаційного підходу (А. Заруба,  
В. Радзівон, Л. Самсонідзе, Ю. Шмалько), 
визначення музичного сприйняття як функції 
музичного мислення (Б. Асаф`єв,  
М. Арановський, С. Раппопорт,  
В. Медушевський), уточнення функціональної 
ролі музичних здібностей у розвитку 
музичного мислення (І. Гринчук, В. Жданова, 
І. Казуніна, О. Красотіна), комплексне 
виховання мислення музикантів у навчальних 
закладах (Н. Антонець, І. Гальперін,  
Ю. Полянський, Г. Ципін), обумовлення 
специфіки музичного мислення активним 
самовираженням особистості (І. Казуніна,  
Н. Суслова), розробка педагогічних технологій 
формування музичного мислення майбутніх 
музикантів-виконавців (О. Бурська,  
Н. Мозгальова, А. Корженевський, В. Криць-
кий). У сучасній музичній педагогічній теорії і 
практиці феномен фахового музичного 
мислення досліджується в різних аспектах  
(І. Гринчук, М. Давидов, Л. Яковенко). Сучасні 
педагогічні дослідження О. Олексюк,  
М. Олійник, О. Рябової, Т. Смирнової 
обумовлюють своєрідність музичного 
мислення активним самовираженням 
особистості в навчальній діяльності. 
Визначення ключових інтегрованих і 
спеціальних компетентностей особистості 
активно обговорюється в музично-педагогічній 
науці (К. Кабріль, Н. Попович, А. Растригіна, 
В. Сокальська, Я. Сверлюк). Нерозв’язаною 
проблемою сучасної вищої мистецької освіти 
залишається виявлення якісних характеристик 
фахового музичного мислення у формуванні 
професійної компетентності майбутніх 
диригентів хору. 

Мета статті - з’ясувати рівень фахового 
музичного мислення майбутніх диригентів 
хору у мистецьких вищих навчальних 
закладах, його значення у формуванні 
професійної компетентності майбутніх 
фахівців, визначити доцільність впровадження 
організаційно-педагогічних умов активізації 
музичного мислення студентів.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Рівень фахового музичного 
мислення майбутніх диригентів хору як 
творчо-пізнавальної діяльності, яка 
спрямована на усвідомлення художнього 
смислу образів мистецтва та їх відтворення в 
різних видах музичної діяльності, 
відзначається професійно значущими 
характеристиками – продуктивністю, 
самостійністю, образною оригінальністю, 
асоціативністю, інтелектуально-емоційною 
активністю, гнучкістю, конструктивністю, 
глибиною, швидкістю, критичністю, 
діалогічністю, сформованістю понятійно-
термінологічного тезауруса. Ефективність 
формування фахового музичного мислення 
хормейстерів перебуває в прямій залежності 
від розвиненості особистісних якостей 
студентів (артистизм, творча активність, 
емоційна чутливість до музики, 
організованість, емпатія, рефлексія, 
кмітливість, ініціативність, художня 
компетентність, комунікативність, 
самокритичність, креативність) і 
характеристик їхнього музичного мислення 
[2]. Володіння розвиненим фаховим музичним 
мисленням, наявність професійного інтелекту 
є основними показниками сформованості 
професійної компетентності хорових 
диригентів,  

Однією з особливостей вищої мистецької 
освіти, на думку Я. Сверлюка, є зростання 
значення такої характерної ознаки ключових 
професійних компетентностей як 
інтелектоємності, тобто наявності 
професійного інтелекту та активізації фахового 
музичного мислення у майбутніх музикантів 
[8]. Як зазначає А. Растригіна, «комплекс 
фахових компетенцій, що отримується 
студентом в процесі вивчення хорового 
диригування, забезпечує якість його 
професійної підготовленості й складає основу 
професіоналізму» [6, с. 11]. Фахове музичне 
мислення як ключова компетентність у 
фаховій підготовці майбутніх диригентів хору 
потребує таких шляхів формування:  
1) розвиток операційної сфери музичного 
мислення шляхом активізації таких операцій, 
як аналіз та синтез музичного матеріалу, 
формування здатності до диференціювання та 
інтеграції елементів музично-образної 
структури, зіставлення й класифікації 
музичних явищ; 2) розвиток комплексного 
уміння вибудовувати стратегію і визначати 
тактику розв’язування музичних задач у різних 
педагогічних ситуаціях; 3) навчання 
«саногенному» мисленню студентів-
хормейстерів з метою самопізнання і 
саморегулювання власних емоцій для 
енергійності творчої музичної діяльності. 

Так, використання спеціальної системи 
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мислительних задач впродовж навчання 
забезпечує суб’єктивне сприйняття музичного 
матеріалу кожним студентом. Розв’язування 
задач пов’язане з уміннями аналізувати 
проблемну ситуацію, виділяти музичну задачу, 
висувати гіпотезу щодо її вирішення, 
проектувати зміст, форми та методи музичної 
діяльності, а виконання їх вимагає певного 
рівня музично-пізнавальної самостійності 
студентів. Вищий рівень музичного мислення 
студентів в процесі розв’язування музичних 
задач визначався здатністю виділяти й 
аналізувати мислительні музичні задачі, 
усвідомлювати та приймати їх, уміннями 
самостійно встановлювати основні 
суперечності задачі, максимально виявляти 
творчу ініціативу, комбінувати і варіювати 
розв’язки, коригувати результати.  

На індивідуальних заняттях ми 
пропонували студентам комплекс 
пізнавальних і розвиваючих музичних задач. 
Студенти виконували такі завдання як-от: 
відповісти на запитання стосовно ситуації, 
обрати правильне рішення, запропонувати свій 
варіант, накреслити план, вибудувати 
стратегію і визначити тактику розв’язання 
задачі, самостійно сформулювати проблему у 
даній ситуації, дати її психолого-педагогічну 
характеристику, здійснити самоконструювання 
і контроль проблемної ситуації. Студенти, 
розв’язуючи мислительні задачі, вчилися 
аналізувати, порівнювати, зіставляти, 
класифікувати, узагальнювати, що потрібно 
для опанування музичного матеріалу, для 
осмислення хорових творів у процесі 
сприйняття і виконання. 

Як відомо, рівень музичного мислення 
визначається ступенем інтелектуалізації 
емоційного змісту музичних творів, тому 
наявність у студентів розвиненого вихідного 
інтелектуального капіталу, музичного 
термінологічного тезаурусу [3] необхідні для 
створення і обґрунтування власної художньої 
інтерпретації хорового твору. Найбільш 
актуальною методикою емоційної 
саморегуляції особистісного та 
інтелектуального розвитку музикантів, 
психологічної підготовки студентів до 
концертного виступу ми вважаємо методику 
навчання «саногенному» мисленню (за  
О. Савостяновим).  

Саногенне мислення сприяє набуттю в 
студентів професійної компетентності у 
вирішенні музичних завдань, тому що містить 
уміння спрямовувати волю і рефлексію на 
досягнення поставлених цілей, на організацію 
ефективної самостійної роботи. Саногенне 
мислення є важливим компонентом інтелекту 
людини, а володіння саногенним мисленням 
може позитивно впливати та енергетизувати 
творчу музичну діяльність майбутніх фахівців, 

тому що спрямоване на виявлення причин 
негативної ідентифікації та негативного 
світосприйняття. 

Сутність методики навчання саногенному 
мисленню полягає в пізнанні емоцій, тобто в 
осягненні операцій мислення, за допомогою 
яких народжується емоція, в закріпленні 
навичок інтроспекції (самоспостереження) з 
метою десенсибілізації шкідливої дії 
негативних емоцій. При навчанні саногенному 
мисленню за методом настанови 
програмуються  позитивні образи і почуття, 
студенти навчаються керувати пристрастями і 
негативним емоційним станом, емоційна 
реакція стає більш розумною, студенти 
зосереджуються на завданнях художньої 
інтерпретації, емоційно захоплюються 
художнім образом, продуктивність занять 
зростає. Формування складових саногенного 
мислення обумовлює як культуру музичного 
мислення, так і здатність до гнучкого 
саморегулювання мислення, яка включає 
контроль за своїми емоційними реакціями, 
їхнім усвідомленням, регулюванням, заміну 
негативних емоцій позитивними. Студенти в 
процесі навчання набувають вміння володіти 
своїми емоціями, а також уміння емоційно 
планувати підготовку до концертного виступу, 
керувати увагою публіки, встановлювати 
«зворотний зв’язок» в процесі репетицій.  

Ми проводили групові заняття в умовах 
особистісно орієнтованого навчання [9], 
тематичні і дидактичні частини яких містили 
інтроспективні та пояснювально-інформаційні 
методи. Тренінги, заняття з навчання 
саногенному мисленню дали змогу розвивати в 
студентів гнучку саморегуляцію фахового 
музичного мислення, вольові якості 
хормейстера, створювати позитивну емоційну 
атмосферу навчання.  

В роботу на індивідуальних заняттях з 
диригування та у самостійну роботу студентів 
ми постійно включали різні види музично-
виконавської діяльності [1]. Формуванню 
творчих навичок і вмінь читання з листа, 
транспонування, ескізного вивчення хорових 
творів, гри на слух сприяла проблемна 
постановка спеціально розроблених творчих 
завдань, використання проблемно-пошукових 
методів, які активізують музичне мислення 
студентів, збільшують ініціативність, творчо-
пізнавальну самостійність [4]. Зазначені види 
практичної діяльності виявляють розвиненість 
музично-мислительного процесу. Самостійно 
набуті прийоми виконання, розкриття 
художньої ідеї за допомогою мислительних 
операцій аналізу, порівняння й узагальнення, 
оригінальність тлумачення художніх образів, 
віднаходження нетрадиційних шляхів 
вирішення проблемних завдань були 
показниками досить високого рівня музичного 
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мислення у студентів. Творчо мислити 
студентам допомагала, наприклад, 
запропонована методика О. Олексюк [5] щодо 
залучення аналогій з інших видів мистецтв. 
Використання художньо-живописних або 
літературних аналогій сприяло художньому 
сприйняттю хорових творів, емоційній 
виразності художніх образів, розвитку 
асоціативних зв’язків та уявлень. 

Під час тренінгів ми акцентували увагу на 
формуванні процесуальних характеристик, 
логічних операцій музичного мислення 
студентів, на розвиткові інтелектуальної 
активності, на активізації творчої позиції. Під 
час викладання хорових дисциплін було 
використано такі форми і методи навчання, як 
дискусії, рольові ігри, диспути, 
відеопрактикум, створено проблемні ситуації, 
які активізували музичне мислення майбутніх 
диригентів; вони сприяли розвитку 
мистецького тезаурусу, музично-слухових 
уявлень, створенню оригінальної художньої 
інтерпретації хорового твору, стимулювали 
творчу самореалізацію студентів [7]. 
Запропоновані теми «Діалог сенсів у контексті 
хорового твору», «Синтез музичних мислень в 
інтерпретації», «Діалектична картина світу 
крізь призму форми кантати», «Образна сфера 
– контраст або спільність?» включали 
студентів у пошук розв’язання проблемності, 
активізували процеси музичного мислення. 
Студенти опановували різні види аналізу 
музичних творів: цілісний; структурно-
смисловий; виконавський; педагогічний; 
«діахронічний» (асоціативний) – зіставлення 
музичного твору з іншими видами мистецтва; 
естетичний [5]. 

Одним з активних методів формування 
музичного мислення студентів ми вважаємо 
відеопрактикум, який цілеспрямовано 
активізує їхню музично-пізнавальну 
діяльність, сприяє розвитку всіх компонентів 
музичного мислення. Заняття з використанням 
методу відеопрактикуму полягають у тому, що 
студенти при перегляді записаних на відео 
відкритих занять, концертів, репетицій хору, 
під час практичних занять опановували 
комплекс інтегрованих та фахових 
компетенцій, пов’язаних із засвоєнням 
диригентсько-хорових навичок та умінь, 
набуттям особистісних якостей та 
індивідуальних характеристик мислення. 
Методи групових дискусій, мозкового штурму, 
обов’язкові на таких заняттях, ми 
застосовували у формі аналізу конкретних 
ситуацій, які студенти бачили на відео або 
використовували в процесі наскрізної 
практики. Під час таких дискусій 
активізуються мислительні процеси, 
розкривається творчий потенціал студентів, 
стимулюється інтерес до навчання, формується 

професійна компетентність майбутніх 
хормейстерів.  

Нами виявлено необхідність 
впровадження певних педагогічних умов у 
процес фахової підготовки хорових 
диригентів. Це: 1) створення позитивної 
емоційної атмосфери навчання для 
стимулювання творчо-пізнавальної активності 
студентів; 2) забезпечення рівноправного 
діалогічного спілкування; 3) міжпредметна 
інтеграція знань у системі фахової підготовки 
диригентів хору у мистецьких вищих 
навчальних закладах; 4) акцентування на 
творчій самореалізації студентів в освітньому 
процесі; 5) варіативність особистісно 
орієнтованих педагогічних ситуацій. 
Впровадження запропонованих педагогічних 
умов сприятиме: а) активізації самопізнання 
студентами особливостей процесів та операцій 
музичного мислення; б) розумінню і 
стимуляції власних музичних інтересів, 
нахилів, прагнень, особистісних якостей;  
в) розвитку фахового музичного мислення як 
ключової компетенції у формуванні 
професійної компетентності студентів у 
мистецьких вищих навчальних закладах. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, 
впровадження методів розв’язання музичних 
задач, розвитку мислительних операцій, 
навчання «саногенному» мисленню, 
відеопрактикуму за допомогою 
компетентнісного підходу, педагогічних умов 
та методів особистісно орієнтованого навчання 
сприяло оптимізації процесу становлення 
умінь самостійного осмислення та художньої 
інтерпретації музичних творів, розвитку 
творчо-пізнавальної самостійності, 
формуванню професійної компетентності, 
індивідуальних характеристик і типів фахового 
музичного мислення майбутніх диригентів 
хору. Питання активізації фахового музичного 
мислення як ключової компетенції у фаховій 
підготовці майбутніх диригентів хору у 
мистецьких вищих навчальних закладах 
набувають важливого значення та складають 
основу професійної компетентності студентів. 
Подальшої розробки вимагають питання 
розвитку інтелектуальної культури майбутніх 
музикантів-інструменталістів у мистецьких 
вищих навчальних закладах. 
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